



*Mission of the Kyrgyz Republic to United Nations*

---

**В Ы С Т У П Л Е Н И Е**  
Спикера Жогорку Кенеша (Парламента)  
Кыргызской Республики Асилбека Жээнбекова  
на Общих дебатах 67-й сессии Генеральной  
Ассамблеи ООН

*27 сентября 2012 г.*

**Уважаемый господин Председатель!**

**Уважаемые главы делегаций!**

**Дамы и господа!**

Прежде всего, позвольте поздравить Его Превосходительство г-на Вука Еремича с избранием на пост Председателя 67-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и пожелать ему больших успехов в выполнении столь высокой и ответственной миссии.

Мне также доставляет большое удовольствие выразить слова признательности Его Превосходительству г-ну Насиру Абдулазизу Аль-Нассеру за успешное и плодотворное руководство работой предыдущей сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

**Ваши превосходительства,**

Сложно сказать, что общая ситуация в мире за последний год улучшилась.

Один из самых глубоких финансово-экономических кризисов за последние 65 лет на нашей планете еще не полностью преодолен. Да, общая экономическая ситуация постепенно нормализуется. Об этом свидетельствует повышение прогнозных оценок роста мировой экономики ключевыми международными организациями на текущий год. С другой стороны, необходимо отметить, что риски остаются и процесс восстановления все еще очень неуверенный.

Вызывает сожаление, что мир не становится безопаснее. Наблюдается рост конфронтации и напряженности в различных частях света. Глобальное изменение климата, рост численности населения на фоне ухудшающейся экологии, сокращение полезных ископаемых и доступа к питьевой воде, а также многие другие проблемы в совокупности повышают напряженность и конфликтный потенциал сотрудничества на международной арене.

Традиционный уклад жизни в обществах стремительно меняется под воздействием процессов глобализации. Государствам становится все сложнее в одиночку бороться с современными вызовами в силу их трансграничного

характера. Терроризм, сепаратизм, экстремизм, наркотики, информационные войны – это раковая опухоль человечества, которую имеющимися средствами на локальном уровне не искоренить.

К сожалению, в мире действуют силы, желающие подтолкнуть человечество к краю пропасти, разжечь повсеместно огонь вражды. Одним из таких ярких примеров может служить появившийся символично накануне заседания Генассамблеи ООН видеофильм под названием «Невинность мусульман». Кыргызская сторона осуждает провокационный характер его содержания. Неприемлемо оскорбление религиозных чувств кого бы-то нибыло независимо от его вероисповедания. Гуманизм, терпимость и взаимное уважение делают мир лучше и чище. Поэтому также недопустимо применение насильственных действий против дипломатов любой страны, которые являются посланцами мира и символом сотрудничества.

### **Господин Председатель!**

Человечество стремительно развивается и меняется.

События регионального и даже локального уровня способны влиять на мировые процессы. В прошлом году мы искренне сопереживали и с чувством солидарности наблюдали за событиями на Ближнем Востоке и в Северной Африке.

Ситуация в Сирии, сложившаяся в этом году, не может не вызывать серьезную обеспокоенность у международного сообщества. Все попытки разрешения военного конфликта и восстановления стабильности в этой стране, к сожалению, не увенчались успехом.

В связи с многочисленными жертвами среди мирного населения, Кыргызская Республика решительно выступает за скорейшее прекращение насилия в этой стране, начало широкого национального диалога между политическими силами и продолжение политических и социально-экономических реформ в интересах всех граждан Сирии.

По-прежнему, афганский фактор остается источником угрозы международной безопасности. Есть опасения, что полный и оперативный

вывод коалиционных сил может открыть дорогу деструктивным силам, проникновению различных экстремистских и террористических групп в сопредельные страны.

Каждая из заинтересованных сторон мира вносит свою лепту в вопросы безопасности, восстановления экономики Афганистана и развитие торгово-экономических, культурно-гуманитарных связей, коммуникационной инфраструктуры.

Кыргызстан также с 2001 года вносит свой вклад в этот процесс, оказывая содействие антитеррористической коалиции в Афганистане через Центр транзитных перевозок в международном аэропорту «Манас».

Очевидно, что антитеррористическая коалиция, наряду с выводом военного контингента из Афганистана должна довести до логического конца свою миссию по созданию основы национальной государственной системы этой страны, чтобы все ветви власти работали полноценно на всей территории Афганистана.

Считаем необходимым приложить максимум усилий для экономической реабилитации Афганистана, в его вовлечении в развитие регионального сотрудничества и реализацию совместных социально-экономических проектов международных организаций и финансовых институтов.

В этом плане Кыргызстан готов к расширению торгово-экономических связей, экспорту электроэнергии в Афганистан в рамках проекта «CASA-1000» при поддержке стран-доноров и международных финансовых институтов.

Мирное развитие Афганистана невозможно без искоренения системного, повсеместного выращивания опиума в этой стране. На протяжении долгих лет Афганистан остается крупнейшим производителем и экспортером наркотиков. От растущего проникновения этого смертельного зелья страдают и страны Центральной Азии, находящиеся не только на его транзитном пути по северному маршруту в страны Европы и Азии, но и в прогрессирующем порядке являющиеся его конечными потребителями.

Наркотики – это враг цивилизованного человечества. Там, где наркотики, там и международные организованные преступные группировки

и трансграничные вызовы. Легкие деньги, зарабатываемые на смерти людей, не имеют созидательной основы, они несут разрушение и деградацию человеческих ценностей, а также порождают коррупцию, разъедающую государственную систему изнутри. На преступные деньги подкупаются правоохранные органы, судебная система, финансируются нечистоплотные политики, стремящиеся во власть.

Мировому сообществу важно оказать технико-экономическую и другую поддержку соседям Афганистана, в том числе странам Центральной Азии в выстраивании эффективного заслона по нейтрализации и локализации наркотрафика из Афганистана.

### **Ваши превосходительства,**

Считаем, что миссия ООН, как единственной универсальной многосторонней организации, заключается именно в том, чтобы она находилась в авангарде решения всех современных вызовов и вопросов.

Следует признать, что глобальная превентивная архитектура, система международной и региональной безопасности сегодня не отвечают требованиям времени. Вызывает сожаление, что несмотря на поиски универсальных возможностей посредничества и мирных способов разрешения конфликтов, мировым сообществом они до сих пор не найдены.

Не спадает актуальность реформирования архитектуры ООН и ее адаптации к реалиям современной международной обстановки.

Наиболее приоритетным представляется реформирование главных органов ООН – Совета Безопасности и Экономического и Социального Совета. Следует признать, что миссии, выполняемые этими структурами в свете текущей международной обстановки, нуждаются в серьезной трансформации и интегрировании качественно новых подходов.

В вопросах реформирования ООН предлагается расширить членский состав Совета Безопасности с тем, чтобы он стал более представительным, транспарентным и демократичным. Эта реформа должна исходить из принципов универсальности, эффективности, широкого географического

представительства, в особенности, тех стран, которые еще не имели возможности участвовать в его работе в качестве непостоянных членов.

Наряду с этим, необходимо укрепление координирующей роли ЭКОСОС, как глобального механизма управления в вопросах устойчивого развития, продовольственного, гуманитарного, экологического сотрудничества, а также реализации целей развития тысячелетия, достижение которых намечено на приближающийся 2015 год. Современная обстановка в мире диктует необходимость консолидации усилий всех стран для выработки конкретных действий на основе объективного и справедливого учета их интересов и потребностей.

Исходя из этого, Кыргызская Республика выдвинула свою кандидатуру в члены ЭКОСОС на период 2013-2015 годов. В случае доверия со стороны государств-членов ООН и избрания в этот, обладающий огромным потенциалом орган, Кыргызская Республика намерена внести свой вклад в решение проблем глобальной повестки дня.

#### **Уважаемый Председатель,**

Проблемы устойчивого развития и изменения глобального климата – это серьезные вызовы последних лет и внимание к ним мирового сообщества не должно ослабевать.

Поддерживая глобальную дискуссию вокруг модели «зеленой экономики» на прошедшей Конференции ООН «РИО+20», Кыргызская Республика сделала выбор своего дальнейшего пути в пользу долгосрочного устойчивого «зеленого» развития и экологизации экономики. Мы хотели бы подтвердить приверженность развитию экономики с соблюдением требований охраны окружающей среды и экологической безопасности, бережного отношения к природным ресурсам, являющимся национальным достоянием.

На Конференции ООН в Бразилии было признано важное значение вопросов горного развития в управлении глобальными природными ресурсами и необходимость оказания поддержки устойчивому развитию горных районов в развивающихся странах.

Следует отметить, что, несмотря на содействие международных финансовых институтов, развивающиеся горные государства продолжают испытывать трудности. Высокий уровень бедности населения, изолированность, повышенные транспортные расходы и большой объем внешнего долга – вот основной круг проблем, с которыми приходится сталкиваться горным странам. В такой ситуации трудно достичь Целей развития тысячелетия и реализовать положения, заложенные в документах ООН по устойчивому развитию.

В этой связи, хотели бы обратить внимание на важность начала международной дискуссии по вопросу обмена внешнего долга Кыргызстана на проекты по устойчивому развитию. Мы бы хотели призвать ООН и его структуры оказать поддержку в этом вопросе.

**Господин Председатель,**

По воле Господа, мы получили независимость 21 год назад, и прежние руководители не справились с задачей строительства подлинно независимого Кыргызстана. Они не смогли выстроить эффективную и прозрачную государственную систему управления, которая бы работала на благо собственного народа. Большинство важных вопросов принимались в закрытом режиме без уведомления общественности. В угоду личного обогащения и наживы некоторые государственные решения даже шли в ущерб национальным интересам.

Бывшими руководителями Кыргызстана декларировался курс на демократию, но в действительности этого не было. Прежние режимы, выстраивавшие семейно-клановое правление, попирали принципы свободного общества и узурпировали власть. Они не только пытались передать власть по наследству своим детям, но и довели народ до обнищания вследствие личного обогащения. Поэтому свободолюбивый народ совершил две революции в 2005 и 2010 годах в ответ на несправедливость, тиранию и авторитарность власти.

И последний выбор дался нашему народу не так просто, несмотря на то, что приверженность к демократическим ценностям, можно сказать,

заложена в сознании, запрограммирована на наследственном уровне у кыргызского народа. Более 100 славных сыновей отдали жизни за демократию в ходе апрельской революции 2010 года. Но память о них останется. Также пострадало в результате ранений полторы тысячи человек!

В последние два года в нашей стране мы начали реализовывать новое демократическое правление, народ Кыргызстана выбрал парламентско-президентскую форму правления. И мы верим в правильность этого решения. По беспристрастным оценкам, наша страна в вопросах строительства демократического государства за последний год существенно продвинулась вперед.

Нам пришлось начинать в тяжелых стартовых условиях. За годы независимости в Кыргызстане практически простаивала промышленность, не создавались новые рабочие места, росла трудовая миграция – за рубежом вынуждена работать треть работоспособного населения. Нам в наследство досталась неэффективная государственная власть, низкий доход на душу населения, ограниченный бюджет, разгул коррупции и организованной преступности, свободный наркотрафик из Афганистана на Север.

В настоящее время нами ведется бескомпромиссная борьба против коррупции, проедающей государственную систему изнутри. Государственные чиновники, уличенные в нечистоплотности, преследуются по закону. В современном Кыргызстане не будет касты неприкасаемых. Как следствие войны с коррупцией уже имеются ощутимые результаты. Так, находятся под следствием высокопоставленные государственные чиновники Кыргызстана, в частности, депутаты, министр, заместитель министра и другие лица. Лидеры организованных преступных группировок либо сидят в тюрьмах, либо находятся в бегах за пределами страны. Мы решительно настроены добиваться выдачи людей, находящихся в международном розыске, для привлечения их к уголовной ответственности.

Во имя справедливости, укрывающееся в определенных странах бывшее руководство Кыргызстана и его ближайшее окружение должны понести наказание в строгом соответствии с законодательством Кыргызстана. Кыргызская сторона подчеркивает, что они преследуются не по



политически мотивированным делам, эти лица обвиняются за конкретные преступные, уголовно-наказуемые деяния. Они отдавали приказ на применение огнестрельного оружия в отношении мирных граждан, на уничтожение неугодных им лиц, они грабили собственный народ и бюджет страны и вывели из Кыргызстана огромные финансовые активы. На преступно нажитые народные деньги, они покупают виллы, земельные наделы и другие баснословно стоящие материальные ценности.

В таких вопросах важна справедливость и неотвратимость наказания, чтобы иным правителям было неповадно.

Поэтому мы все еще надеемся, что власти Беларуси, являющейся союзником Кыргызстана в рамках ОДКБ и ЕврАзЭС и взявшей на себя обязательства в рамках положений Минской и Кишиневской конвенций, проявят свою приверженность международно-правовым обязательствам и выдадут родственников и приближенных бывшего президента Кыргызстана Курманбека Бакиева, которые скрываются не ее территории и даже имеют белорусские паспорта.

ООН необходимо установить четкие стандарты и процедуры для обеспечения правосудия на международном уровне, а главное возврата средств, нажитых обманым путем.

### **Ваши превосходительства!**

Кыргызстан последовательно строит парламентскую демократию, являющуюся самой прямой властью, которая представляет народ, его желания и потребности.

В настоящее время постепенно наблюдаются процессы оздоровления нашего общества.

На сегодня, Парламент находится на острие политических процессов. Постепенно, полемика и споры переходят от уличной демократии к цивилизованной форме решения любых значимых и волнующих общество вопросов в стенах парламента.

Согласно Конституции страны, парламент Кыргызстана является высшим представительным органом, осуществляющим законодательную

власть и контрольные функции. Правительство страны полностью подотчетно перед Жогорку Кенешем Кыргызстана.

Серьезным испытанием и в то же время показательным является то, что с момента принятия новой Конституции 2011 года в стране мирным путем, согласно букве закона начали функционировать все институты власти. Избраны депутаты Парламента, в конце 2011 года состоялась первая в истории независимого Кыргызстана мирная передача власти от Президента к вновь избранному главе государства Алмазбеку Атамбаеву, действует коалиционное правительство.

Мы реформируем судебную систему, которая должна быть справедливой и подлинно независимой. Несмотря на сильное противодействие определенных сил, не заинтересованных в успешной реализации данного вопроса, за два года нам удалось запустить новый прозрачный механизм по отбору судей. В середине сентября 2012 года Парламентом страны был утвержден основной состав Верховного суда в количестве 25 судей. Идет отбор судей в Конституционную палату и местные суды.

Формирование независимой судебной системы критически важно для нас. Это позволит нам добиться справедливого государственного управления, в котором каждый гражданин будет равен перед законом.

Мы эффективно работаем с Управлением верховного комиссара ООН по правам человека, иными агентствами по судебной системе и совершенствованию законодательства для обеспечения равенства всех перед законом.

В стране при участии Парламента начаты, ведутся и планируются реформы во всех сферах государственного устройства. Это касается и судебной системы, и правоохранительной, и фискальной, и надзорной, и других сфер. Все это требует законодательного подкрепления.

Кыргызстан делает свои первые шаги в новом формате парламентской республики.

Устойчивое развитие зависит от уровня управления, верховенства права и прав человека.

Мы верим в светлое будущее нашей страны, в то, что в скором времени каждый наш соотечественник будет с гордостью говорить, что он гражданин сильного и процветающего Кыргызстана.

*Выделенный текст Спикер будет читать на кыргызском языке*

Священность Отечества, истинная ценность независимости более четко ощущается издалека. Я хочу обратиться к своим соотечественникам с самой высокой трибуны в мире.

21 год назад Бог нам предоставил независимость, о которой веками мечтали наши предки, за которую они проливали кровь и приносили в жертву свои жизни.

Свободу, доставшуюся нашему народу, ниспосланную как благословление нашей земли нужно укреплять не разделяясь, неустанным трудом, спаянным согласием.

Не поддаваясь наущению двуличных сил, надо укрепить новую путь, на которую мы вступили, давайте строить наш сильный, единый, любимый Кыргызстан.

Чтобы достичь светлого будущего нужно идти вперед. Жизнь – это борьба светлого и темного, добра и зла. Нам нужно единство, работа и достаток, а не вражда и раздор. Да благословит Создатель, наш народ, устремленный к светлым целям!

**Ваши превосходительства,**

К сожалению, до сих пор наша страна во многом слаба и экономически зависима. Мы не свободны в выборе внешних поставок энергоносителей, но в настоящее время эта проблема постепенно решается при содействии наших стратегических партнеров.

Кыргызстану необходима помощь мирового сообщества для решения высокой внешней задолженности, которая затормаживает процесс экономического роста государства, проведения кардинальных реформ.

Полностью разделяем сказанное на этой трибуне Генеральным секретарем ООН господином Пан Ги Мунем во время его выступления на открытии 67-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН о том, что развивающиеся государства нуждаются в поддержке. Считаем, что развивающиеся демократии нуждаются в особенной поддержке стран демократического клуба и экономически развитых государств.

Для закрепления парламентской демократии в Кыргызстане, для нас весьма важным является поддержка нашими основными партнерами начатых комплексных реформ путем реструктуризации или списания государственного долга Кыргызстана.

Хотел бы подчеркнуть, что у нас есть четкое видение как нужно провести реформы, чтобы добиться развития государства. Но на фоне острого дефицита на это нужны дополнительные немалые средства, которые мы обязательно вернем, добившись развития и процветания страны уже в ближайшие годы.

**Господин председатель,**

Мы открыты к взаимовыгодному, доверительному и партнерскому межгосударственному сотрудничеству со всеми.

Кыргызстан имеет огромный потенциал с экономической точки зрения.

Мы открытая страна, готовая к взаимовыгодному диалогу. У нас большой промышленный, горно-металлургический потенциал. На территории Кыргызстана имеются практически все элементы таблицы Менделеева.

Самое главное, в Кыргызстане для многих проектов с энергоемким производством имеется квалифицированная рабочая сила и дешевая электроэнергия. В современном мире энергия – двигатель прогресса.

Кыргызстан обладает внушительным водно-энергетическим потенциалом, который мы начали активно осваивать. Ежегодно мы вырабатываем электроэнергию в объеме около 14 млрд. кВтч., что совершенно не соответствует гидроэнергетическому потенциалу Кыргызстана, составляющему около 142,5 миллиардов кВтч.

20 сентября Кыргызстан заключил важное для всего Центрально-азиатского региона Соглашение с Россией о строительстве и эксплуатации Камбар-Атинской ГЭС и Верхне-Нарынского каскада гидроэлектростанций. К участию в строительстве этого одного из крупнейших в Центральной Азии гидроэнергетических объектов приглашаются и наши соседи по региону. Реализация этого проекта позволит Кыргызстану не только увеличить дополнительно выработку дешевой и экологически чистой электроэнергии, но и сохранять воду в нижележащем Токтогульском ГЭС, которая в настоящее время в основном используется в ирригационном режиме в интересах наших соседей для сохранения им воды, которую они получают в вегетационный период.

Положительный эффект от реализации таких проектов очевиден – повышение экспортного гидроэнергетического потенциала и сохранение для братских соседних стран поливной воды.

К участию в строительстве крупных и малых ГЭС в КР приглашаются все желающие инвесторы. Это перспективные инвестиционные проекты так, как нашу дешевую электроэнергию готовы покупать во многих странах, к примеру в Казахстане, России, Китае, Афганистане, Пакистане.

### **Уважаемый Председатель,**

В заключение своего выступления хотел бы отметить, что мировое сообщество переживает сложный период. Политические и социальные потрясения порождают многочисленные барьеры на пути развития человечества. Наступает новая эпоха миропорядка, сопряженная с новыми историческими вызовами и переменами. В этот критический этап Организация должна непоколебимо продолжать свою высокую миссию миростроительства и устойчивого развития во всем мире.

Кыргызстан в духе солидарности и сотрудничества с ООН готов внести свой вклад в решение масштабных задач современности.

**Благодарю за внимание.**